

2020年7月9日十堰郧西县事业单位笔试考题参考解析

第一部分 公共基础知识

一、单项选择题

1. 【答案】A

【格木解析】习近平总书记在党的十九大报告中指出：“经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。”并强调指出：“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

2. 【答案】B

【格木解析】中国特色社会主义的本质特征是中国共产党的领导。所谓中国特色社会主义，是在党的领导下根据中国的国情实行的社会主义，它既不同于传统的社会主义，又不同于资本主义。

3. 【答案】B

【格木解析】劳动合同的约定：1、劳动合同期限在3个月以上不满1年的,试用期不得超过1个月；2、劳动合同期限在1年以上不满3年的,试用期不得超过2个月；3、3年以上的固定期限和无固定期限的劳动合同,试用期不得超过6个月。

4. 【答案】B

【格木解析】高速入口ETC是电子不停车收费系统，是高速公路或桥梁自动收费。全自动电子收费系统是智能交通系统的服务功能之一，通过安装在车辆挡风玻璃上的车载电子标签与在收费站ETC车道上的微波天线之间的微波专用短程通讯，利用计算机联网技术与银行进行后台结算处理，从而达到车辆通过路桥收费站不需停车而能交纳路桥费的目的。

5. 【答案】A

【格木解析】经济体制改革是全面深化改革的重点，核心问题是处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。市场决定资源配置是市场经济的一般规律，健全社会主义市场经济体制必须遵循这条规律，着力解决市场体系不完善、政府干预过多和监管不到位问题。

6. 【答案】B

【格木解析】中国首个入选世界非物质文化遗产的节日是端午节。2009年9月，联合国教科文组织正式审议并批准中国端午节列入世界非物质文化遗产，端午节成为中国首个入选世界非物质文化遗产的节日。

7. 【答案】D

【格木解析】为贯彻落实党的十九大精神，十九届中央委员会第四次全体会议着重研究了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的若干重大问题，

全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》。

A 选项《决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》是中国共产党第十九次全国代表大会上的报告。

B 选项中共中央关于深化党和国家机构改革的决定是 2018 年 2 月中国共产党第十九届中央委员会第三次全体会议通过的。

C 选项中共中央修改宪法部分内容的建议是 2018 年 1 月中国共产党第十九届中央委员会第二次全体会议中审议通过的。

8. 【答案】A

【格木解析】职工应当参加工伤保险，由用人单位缴纳工伤保险费，职工不缴纳工伤保险费。

9. 【答案】C

【格木解析】文段从介绍现行农村文化事业的管理主体入手，着重分析了其管理主体的现存问题及所导致的管理混乱状况，选项中只有 C 项提到了“无法实现有效管理”。

10. 【答案】B

【格木解析】成本利润率=利润÷成本×100%，(1 元-8 角)÷8 角×100%=25%。

11. 【答案】C

【格木解析】行政机关对符合下列基本要求之一的政府信息应当主动公开：（一）涉及公民、法人或者其他组织切身利益的；（二）需要社会公众广泛知晓或者参与的；（三）反映本行政机关机构设置、职能、办事程序等情况的；（四）其他依照法律、法规和国家有关规定应当主动公开的。启动湖北省突发公共卫生事件 I 级响应，是为加强新型冠状病毒感染的肺炎防控工作，有效防止新型冠状病毒感染的肺炎传播，保障人民群众的身体健康和生命安全，应主动公开。

12. 【答案】C

【格木解析】刘备、孙权大破曹操大军，奠定三国鼎立基础，并以少胜多、以弱胜强的著名战役是赤壁之战。

13. 【答案】A

【格木解析】油画是西洋画的主要画种之一。

14. 【答案】D

【格木解析】第一空，横线上所填成语搭配的是“一代又一代”的探险家，强调的是一种时间概念。A 项，“一往无前”形容勇猛无畏地前进，不符合语境，故排除 A 项。B 项，“奋勇直前”形容在艰巨的任务或困难前不畏缩，不符合语境，故排除 B 项。C 项，“粉身碎骨”比喻为了某种目的或遭到什么危险而丧失生命，不符合语境，故排除 C 项。D 项，“前仆后继”指前面的倒下了，后面的紧跟上去，符合语境，与“一代又一代”相照应。第二空，代入验证，“窥见”

冰雪覆盖下的南极大陆,搭配恰当。第三空,代入验证,“贪婪”一词,照应后文的“血腥的生意场”,符合语境。

15.【答案】B

【格木解析】国家卫生健康委官方网站2月22日发布通知,决定将“新型冠状病毒肺炎”英文名称修订为“COVID-19”,与世界卫生组织命名保持一致,中文名称保持不变。

16.【答案】C

【格木解析】恩格尔系数是国际通行的衡量人民生活水平每一个重要指标,表示食物支出与消费总支出之比。

17.【答案】B

【格木解析】行文就是指上级领导机关或业务主管部门对所属的下级机关的一种行文。

A项,议案,适用于各级人民政府按照法律程序向同级人民代表大会或者人民代表大会常务委员会提请审议事项,一般认为是平行文,排除。

B项,决定,适用于对重要事项作出决策和部署、奖惩有关单位和人员、变更或者撤销下级机关不适当的决定事项。一般认为是下行文。

C项,请示,适用于向上级机关请求指示、批准。请示属于上行文,排除。

D项,报告,适用于向上级机关汇报工作、反映情况,回复上级机关的询问,属于上行文,排除。

18.【答案】C

【格木解析】人口、资源、环境问题都会对社会发展起到极大的阻碍,而社会的发展和进步,也必须解决这些发展中出现的问题,其实质是发展问题。

19.【答案】C

【格木解析】北斗卫星导航系统是我国自主建设、独立运行的全球卫星导航系统,将为用户提供全天候、全天时、高精度全球定位导航授时服务。

20.【答案】D

【格木解析】根据就近原则,找到关键词“他们”,向前看不向后看,网友要求与“他们”见面,说明“他们”指的是结交了网友的人,而不是游戏角色,再对应前面的患者,可判断“他们”是社交恐惧患者。

21.【答案】D

【格木解析】按照党的十九大提出的决胜全面建成小康社会、分两个阶段实现第二个百年奋斗目标的战略安排,实施乡村振兴战略的目标任务是:到2020年,乡村振兴取得重要进展,制度框架和政策体系基本形成。到2035年,乡村振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现。到2050年,乡村全面振兴,农业强、农村美、农民富全面实现。

22.【答案】B

【格木解析】2008年8月8日,举世瞩目的第29届夏季奥林匹克运动会在中国北京隆

重开幕。2015年7月31日,北京再次成功申办了2022年冬奥会和东残奥会,创造了历史,成为奥运历史上第一个既举办过夏奥会又举办冬奥会的城市。

23.【答案】C

【格木解析】中华人民共和国国旗的红色象征革命,旗上的五颗五角星及相互关系象征中国共产党领导下的革命人民大团结,国旗中的大五角星代表中国共产党,四颗小五角星代表工人、农民、小资产阶级和民族资产阶级四个阶级。

24.【答案】B

【格木解析】5G是第五代移动通信技术,5G的性能目标是高数据速率、减少延迟、节省能源、降低成本、提高系统容量和大规模设备连接。用户侧包括5G终端、5G网络、5G套餐等。

25.【答案】D

【格木解析】《2020年政府工作报告》指出:去年,我国发展面临诸多困难挑战。世界经济低增长低迷,国际经贸摩擦加剧,国内经济下行压力加大。以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民攻坚克难,完成全年主要目标任务,为全面建成小康社会打下决定性基础。

二、多项选择题

26.【答案】AC

【格木解析】A选项纳米是一个长度单位,1纳米等于十亿分之一米,20纳米相当于1根头发丝的三千分之一。B选项光年指的是光在宇宙真空中沿直线经过一年时间的距离,是长度单位,不是时间单位。C选项《自然哲学之数学原理》是牛顿的一本划时代名著,是经典力学的第一部经典著作,也是人类掌握的第一个完整的科学的宇宙论和科学理论体系。D选项《时间简史》是英国物理学家霍金创作的科普著作。

27.【答案】ABC

【格木解析】A项正确:避免雷击的装置保障人身安全。B项正确:现在很多人提倡低碳环保,很多家庭会安装太阳能热水器,若热水器未安装防雷装置很可能会变成接闪器,雷电可能会顺着水管到房间,人在洗澡时很危险。C项正确:汽车的轮胎材质是橡胶,绝缘性非常好,若汽车被雷电击中电流并不会通地,无法形成回路,不会造成伤害。D项错误:不要使用雨伞,因为雨伞的骨架是金属的,容易引来雷电袭击。

28.【答案】BCD

【格木解析】“两弹一星”最初指原子弹、氢弹、人造卫星。“两弹”中的原子弹和氢弹后来合称核弹,另一弹指早期研发的导弹。后来“两弹一星”指导弹、核弹、人造卫星。

29.【答案】BD

【格木解析】2019年度国家科学技术奖励大会10日在北京人民大会堂举行,中国工程院院士、著名核潜艇专家黄旭华,中国科学院院士、著名大气科学家曾庆存,共同荣获本年

度国家最高科学技术奖。

30.【答案】ABCD

【格木解析】A项正确：己所不欲，勿施于人出自儒家经典读物《论语》中的《卫灵公篇》。B项正确：“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，是李白《行路难三首》其一中的名句。C项正确：“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”出自范仲淹《岳阳楼记》。D项正确：“牢骚太盛防肠断，风物长宜放眼量”出自毛泽东同志的《七律·和柳亚子先生》。

31.【答案】ABD

【格木解析】C选项是受到洋流的影响，不属于突发公共卫生事件。

32.【答案】BC

【格木解析】玉门关位于甘肃省敦煌市，A项错误。潼关位于陕西省渭南市潼关县北，是关中的东大门，历来为兵家必争之地，B项正确。山海关，又称榆关、渝关、临闾关，位于河北省秦皇岛市东北15千米处，是明长城的东北关隘之一，C项正确。居庸关，是京北长城沿线上的著名古关城，也是中国的城堡之一，D项错误。

33.【答案】AD

【格木解析】“一带一路”是指“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。

34.【答案】ABCD

【格木解析】2020年政府工作报告提出，这次新冠肺炎疫情，是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的公共卫生事件。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全国上下和广大人民群众艰苦卓绝努力并付出牺牲，疫情防控取得重大战略成果。当前，疫情尚未结束，发展任务异常艰巨。要努力把疫情造成的损失降到最低，努力完成今年经济社会发展目标任务。

35.【答案】BC

【格木解析】统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，在常态化疫情防控前提下，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持以改革开放为动力推动高质量发展，坚决打好三大攻坚战，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，坚定实施扩大内需战略，维护经济发展和社会稳定大局，确保完成决战，决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。

三、判断题

36.【答案】√

【格木解析】1931年9月18日，日本发动九一八事变，标志着抗日战争开始，1937年7月7日，卢沟桥事变揭开了全面抗日战争的序幕。

37.【答案】√

【格木解析】臭氧层吸收了来自太阳的大部分紫外辐射，使地球上的生物免受太阳紫外线的致命伤害。

38.【答案】×

【格木解析】烟花：形容柳絮如烟、鲜花似锦的春天景物，指艳丽的春景。

39.【答案】√

【格木解析】《中华人民共和国中国人民银行法》明确规定，我国货币政策的目标是：保持货币币值稳定，并以此促进经济增长。

40.【答案】×

【格木解析】“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”这句出自屈原的名作《离骚》。

41.【答案】√

【格木解析】根据《中华人民共和国国家安全法》规定，全国人民代表大会常务委员会依照宪法规定，决定战争状态的宣布，决定全国总动员或者局部动员，决定全国或者个别省、自治区、直辖市进入紧急状态，行使宪法规定的和全国人民代表大会授予的涉及国家安全的其他职权。

42.【答案】×

【格木解析】世界环境日为每年的6月5日。

43.【答案】×

【格木解析】国家领土包括领陆、领水、领空和底土。

44.【答案】√

【格木解析】在五大新发展理念中，最能体现坚持以人民为中心的发展思想的是共享理念。

45.【答案】√

【格木解析】李克强在作政府工作报告时指出，综合研判形势，我们对疫情前考虑的预期目标作了适当调整。今年要优先稳就业保民生，坚决打赢脱贫攻坚战，努力实现全面建成小康社会目标任务。

第二部分 综合应用能力

一、材料分析题

1.参考答案：

促进国家经济发展，增添人间烟火气。

1.改善民生：缓解居民消费难，让微观的民愿汇入宏观的民生，让群众的期盼与城市情怀交融，提高群众对城市的归属感。

2.提高市场活力：助推商户复工复产；保障就业，提高餐饮业复工率。

3.鼓舞创业：降低创业门槛，减轻租金压力，学历、技能要求低；失败风险小；商品价格低，居民选择多实惠多。

2.参考答案：

1.精细化管理：对摊位设置是否占用了盲道、是否影响了行人通行，营业结束后的环境

卫生如何治理，摊贩的食品卫生安全如何保证等问题进行精细化管理，承担起监管责任。

2.标准化管理：制定统一的“地摊经济”准入许可标准、从业资格条件和商品入市手续，采取颁发资格证、许可证等方式，给予“地摊经济”与从业者合法地位。

3.人性化管理：管理观念转变从管理者转变为服务者，政策制定人性化，避免“一刀切”政策的制订，增添人文关怀。

3.参考答案：

地摊经济是就业岗位的重要来源，是中国的生机，市场、企业、个体工商户活起来，生存下去，再发展起来，国家才能更好。

二、写作题

参考答案：

弘扬志愿精神 提升基层治理效能

志愿者事业是一项崇高的事业，这种崇高性集中体现在志愿者通过志愿服务所凝结的奉献、友爱、互助、进步精神。这种精神，是一种基于道德和良知的不图回报的精神，一种自觉自愿奉献社会的精神。这种精神深刻体现了中华民族的传统美德，是社会主义集体主义精神的生动体现。在此次疫情大考中，志愿者们不辞辛劳、甘于奉献，为疫情防控作出了重大贡献，在这当中我们不禁思考，在基层治理的过程中，我们应大力弘扬志愿者精神，做好志愿者队伍建设，更好提升基层治理效能。

志愿者是基层管理不可或缺的力量，在重大事件中可发挥巨大的作用。志愿服务的历史已近百年，它起源于最初的战争救护、重建家园、安置孤儿等与战争相关的救助活动。早在一战、二战中就有大批志愿者奔赴战场、救死扶伤。在和平年代，志愿者的身影仍然出现我们的生活里。2008年的汶川地震中，大批的志愿者在救灾现场参与救灾，在废墟中抢救伤员、安慰受灾群众、帮助受灾群众重建家园；在2013年非典期间，尤其是在2020新冠疫情期间，一大批志愿者投入到了我们疫情防控的工作之中，无论是处于医疗救治的一线，还是小区门口的志愿岗，都有志愿者的身影，他们在救治病人、排查患者行迹、帮助封闭群众解决生活问题，发挥出了巨大的作用。当然，除了在重大的突发事件中，志愿者发挥的较大的作用之外，在其他的基层治理中也发挥出不可替代的作用，比如：交通拥堵路口指挥行人通行的小红帽志愿者、孤寡老人志愿慰问团、社区送学活动等，志愿者的身影在基层无处不在，也正是因为有了志愿者的无私奉献，很多的基层问题都得到了很好的解决。因此发挥志愿者力量，可以更好的提升基层治理效能，志愿者是基层管理不可或缺的力量。

两会期间，习近平总书记参加湖北代表团审议时指出，今后要加强志愿者队伍建设。那么如何才能更好的进行志愿者队伍建设呢？

大力宣传志愿服务理念，努力营造支持和参与志愿服务的浓厚社会氛围。“知者行之始，行者知之成”，意识是行动的前提，要想发展壮大志愿者队伍，就需要在全社会中弘扬志愿者精神，让公众切实感受到志愿者服务精神的伟大，这样才能真正的吸引更多的群众加入到

志愿者的队伍中来，大力宣传志愿者的感人事迹，宣传各方面志愿服务的先进典型，把志愿服务精神的种子播撒到人们心中，使志愿服务理念得到越来越多的人的接受和认同，形成有利于志愿服务的文化环境。

加强政策支持和完善保障体系。志愿服务是公益活动，是一项需要倾注感情和精力的事业。要激发志愿者的热情，必须有相应的政策支持和完善的保障体系。要把开展志愿服务作为创建文明城市、文明村镇、文明行业、文明单位的重要内容纳入测评体系和考核指标。各地各部门在制定和实行各项经济、社会政策时，要体现志愿服务的要求，提倡和鼓励志愿服务行为，防止因具体政策不当挫伤人们参加志愿服务的积极性。要为志愿服务提供各方面的基本保障，把人们参与志愿服务的积极性保护好、引导好、发挥好。

“志愿精神”吹拂下的志愿者队伍，促使公民责任感与核心价值观的水乳交融。在“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神引领下，出现了一个又一个服务集体，让我们一起在志愿精神的光辉中，不断的完善志愿者的队伍建设，发挥出志愿者在基层治理中的作用，切实的提升基层治理效能。